

# 长江综合体艺术方案

◎吴松 宋刚



## 1、平面部分

- (1) 长江万里图线描部分，约130米，分数卷连接展示
- (2) 长江万里图重彩部分，约80米，分数卷连接展示
- (3) 抽象水墨，约30米，首画于1986年，1996年修改
- (4) 大量速写、摄影、文字记录、摄像、创作过程中的传媒介绍资料，出版画册等文献资料

## 2、装置方案活动

- (1) 作品之一：展厅四周是“长江万里图”、抽象水墨长卷、速写、摄影等文献资料
- (2) 作品之二：沙堆上面堆满了一次性白色饭盒
- (3) 作品之三：卵石堆上的麻雀标本
- (4) 作品之四：木帆船模型，可选择玩具模型，需相当数量

## 3、录相作品

- A图像：一只嘴的特写，不停地无声地说；
- B声音合成：船工号子声、轮船鸣笛声、风声、雨声、汽车鸣笛声、集市喧哗声、电视机新闻、足球、焦点访谈等声音、三峡工地声音，等等。

长江综合媒体作品 / 回顾与警世 / 环境与文明线描130米 / 重彩80米 / 抽象水墨30米装置：长江风景4组 / 装置：录像摄影、速写、文案、媒介资料

方案首展：2001.12 上海

创作时间：1995年至今

伟大之河——长江综合体作品方案首展

“回顾与警世”环境与文明

创作时间：1995年至今

创作介体：综合介体

作者：宋刚、吴松

展出地点：上海及全世界可能的城市

展出时间：当次展及未来的可能时间

## 一、方案首展前创作活动

- 1、1997年10月23日，宋刚与中国中央电视台摄制组抵渝。
- 2、1997年10月24日—25日，在四川美院美术馆举行“宋刚·吴松长江万里艺术创作活动”新闻发布会暨座谈会。
- 3、1997年10月26日至11月20日，中国中央电视台摄制组从重庆至上海随行拍摄两人沿途的创作与活动，其中在库区万县时间为10天左右。
- 4、1997—1998年，创作活动以“神州纪事”为题在中央电视台“天涯共此时”栏目播放。

5、绘画写生、访问库区移民、摄影、摄像，沿途访谈，研讨会等等。

## 二、方案完成内容

### 1、平面部分

- (1) 长江万里图线描部分，约130米，分数卷连接展示。
- (2) 长江万里图重彩部分，约80米，分数卷连接展示。
- (3) 抽象水墨，约30米，首画于1986年，1996年修改。
- (4) 大量速写、摄影、文字记录、摄像、创作过程中的传媒介绍资料，出版画册等文献资料。

### 2、装置方案活动

- (1) 作品之一：展厅四周是“长江万里图”、抽象水墨长卷、速写、摄影等文献资料。

### 3、录相作品

录相作品：A图像：一只嘴的特写，不停地无声地说；B声音合成：船工号子声、轮船鸣笛声、风声、雨声、汽车鸣笛声、集市喧哗声、电视机新闻、足球、焦点访谈等声音、三峡工地声音，等等。

## 三、方案首展内容

### 1、装置方案

- (1) 作品部分之一：展厅四周是“长江万里图”长卷、抽象水墨长卷以及速写、摄影、文案等文献资料。

#### a、观看方式：

①边走边看，散点透视。

#### b、效果特点：

①传统特色、现代技法，平面、立体、静动空间的多维并置，有时空多管道之感，阐释对传统形式的依恋与改变。

#### c、空间方式：

①长卷展开，随建筑的墙面延伸空间，沙文主义式的布展方式与东方式的围城；画面的平面空间、展场空间、装置作品与观众的行走空间构成新的空间；抽象水墨形而上的旅行。

- (2) 作品部分之二：白色“恐怖”——沙堆上堆满了一次性白色饭盒。

#### a、旅游经济

- ①生态失衡来源于消费的无止境
- ②旅游经济的增长、污染的加剧，葛洲坝江面每次打捞的白

色垃圾达上百吨；京都议定书框架实施问题；欧洲“绿党”已衍生为一个政治实体；中国政府正积极推进环保与生态计划的实施；当今国际社会面临的问题之首环境与生态，其重要性不亚于反恐怖主义。

#### b、忧虑指数

- ①三峡大坝建成，大水库区域污染指数为？库区人民生存和发展空间的正负比为？社会结构的改变的正负比为？

#### c、希望指数

- ①山青水秀，旅游经济大发展，第三产业发达，环境与生态平衡感受到天人合一的境界，人气指数为？

#### (3) 作品部分之三：理想风景——卵石堆上水鸟的标本。

#### a、理想风景

- ①中国传统山水工笔画画境的美丽幻像。

- ②希望指数？新千年新风景，天人合一幻像乌托邦风景成为现实。

#### b、有话要说：

- ①鸟已成为标本：绝望的鸣叫、逃亡，焦虑与异化，圣经中有“出埃及”为记；生命的定格，环境成为首要问题，数千年风光不再有。

#### (b) 忧虑指数？

环境污染=生命成为标本=死亡。

- ④ 作品部分之四：千帆竞发。木帆船模型，可选择玩具模型，需相当数量。

#### a、象征性：

- ① 木帆船的象征性，怀旧；文明进步与人文关怀；拥挤的帆船与经济增长的极限；对技术现代化的审视。

#### b、人的情感承受之重指数？

①家园将永葬江底；烧香、磕头，泪别先人，搬迁祖坟，后人与祖陵两相送、泪长流；社会结构、民俗的变化与改变；老人说：欺山不欺水。泪祭长江；我们希望大水库造福子孙万代。

#### ②个人中心让位

于他人哲学的实证。

#### c、高更式“我们”的问题

- ① 我们是谁？我们从哪里来？我们到哪里去？根的追溯。

- ② 宗教渐渐失去了拯救人类的话语，在失语中，祖先崇拜在中国人的心结中强烈地盘根错节。

#### 2、录相作品

录相作品叙述：一只嘴在不停地说话，说什么？录相告诉你，录相让你去想像、思考、更多……

#### 3、库区水线的环保经济与景观规划

##### (1) 方案内容

###### a、水线规划范围：

以万州为腹地，东至云阳、奉节、巫山、巴东、秭归、宜昌，西至忠县、丰都、涪陵、重庆主城区，水线区三段环保环江旅游园区。

① 以江水常年稳定水线至江岸100米为堤坝绿化区。裸石、人

工堤坝、植被、树木并置利用江岸坡度和取水方便，建造多个水景公园。可参照欧美水景公园结合地势造景。艺术景观建设可参照作者2000年元月所作“重庆市城市艺术景观策划报告”。

② 以100米至250米为艺术景观完全绿化区，定位为艺术公园，形成沿江艺术长廊，以雕塑和园艺为主。题材为：国际化、历史、民俗、都市、人体、人文之美、工业机械之美、未来题材、生活物件的艺术处理、实物装置、传统题材的现代处理、动物植物等。强调艺术性、标志性、功能性、生活化。多材质、多色彩、体型丰富，平面、立体、具像、抽象相结合。

③ 以250米往后到一个相对区域为环江经济园区，以环保为前提，以旅游、服务业、文化产业、艺术工业为主，因功能、内容不同而设立不同的主题公园经济区模式。码头为单独作业区。

参照杭州西湖（中国传统园林样式）、威尼斯环岛旅游区以及欧洲城市沿河园林经济模式。整个沿江成为一个集环保、园林、景观艺术、服务业、文化业为一体的艺术、文化经济长廊或博物馆派生出环江艺术节、分主题节、旅游节。

④ 环境保护作为一种产业，带动相关经济的发展，修建一定数量的污水处理场，以保证规划的实施建设一条起点高、有精品、有重点的大重庆环保文化环江经济线，以点、以线带面，带动相关城市腹地的发展。

#### b、人文背景

① 三峡地区文化内涵，巴、楚以及巴蜀、巴越、中原文化的交融。具有包容性、开放性、多元性和中华文化一致性的特点。现当代更具多样性、开放性。当代国际城市以美学作为城市建设的指标已成为一种共识。

② 中国政府正在大力推进城市化进程。

#### c、图像

历史、人文的文献图像；未来公园园区效果展示图像；雕塑、园艺、装潢、服饰、壁画及至小区功能规划效果图像..伟大之河

——长江综合体创作自1995年开始策划、创作以来，作品一直在进行中。它包括《长江万里图》130米线描、重彩山水80余米、大量速写、数十卷摄影、摄像、文字记录和有关文章等大量文献资料，以及系列装置“长江风景”等综合媒介作品。

数年来，我们断断续续走完了沿江地区。创作的初因于三峡大坝的修建提上议事日程，我们的家园将不复存在。作为出身于三峡地区的我们兄弟俩，从一种感情和责任的冲动，希望为三峡、继而为长江和长江文明留下一份历史档案，这是我们的长江情结。作为生于斯、长于斯的子民，在我们心灵深处、在笔端，我们感慨万千。

在我们长江综合体的创作活动中，还包括绘画写生，访问库区移民（作者的老家为库区第二批移民），摄影摄像，从重庆至上海沿途的访谈、讨论会等，以上均衍生为长江综合体艺术作品的一部分。在以前，我们去过青海、西藏、云南金沙江，此次顺江而下，沿途所见、所感、所思，特别是三峡大坝的修建，它之于周边乃至全国，在环保与生态、经济与文化以及社会结构上的深刻影响，令人思考。

